

From Classical Texts to Ecological Practices: A Study on the Integration Path of Classical Ecological Wisdom and Modern Ecological Society

Ergu Ayi

The Party School of the CPC Liangshan Prefectural Committee, Xichang, Sichuan, 615099, China

Abstract

With the passage of time, the ecological civilization thought in China's classical literature has now acquired new contemporary connotations and practical significance. The ecological concepts contained therein demonstrate the ancients' profound understanding of natural order, the relationship between self and objects, and environmental governance. They still have strong reference value for the stability of contemporary ecosystems and the sustainable utilization of resources. Based on this, this paper, in combination with the research of numerous classical documents such as "The Rites of Zhou", "The Book of Rites", "Shan Hai Jing", and "Zhuangzi", systematically sorts out the ecological concepts such as the interaction mode between humans and nature, the concept of species symbiosis, ecological ethical norms, and environmental protection within them, and analyzes their internal logic and system structure. Then, in combination with practice, this paper discusses how to transform classical ecological concepts into operational modern ecological engineering paths, in order to provide certain references for related research.

Keywords

Classical literature Ecological concept Ecological civilization construction Contemporary interpretation Research

从古典文本到生态实践：古典生态智慧与现代生态社会的融合路径研究

尔古阿衣

中共凉山州委党校，中国·四川西昌 615099

摘要

我国古典文献中生态文明思想随着时间的沉淀，如今亦获得了新的时代内涵和现实意义。其中蕴含的生态观念展现了古人对自然秩序、物我关系以及环境治理的深刻理解，它们对于当代生态系统的稳定性与资源可持续利用仍有较强的借鉴价值。基于此，本文结合《周礼》《礼记》《山海经》以及《庄子》等众多古典文献研究，系统梳理其中人与自然的互动模式、物种共生理念、生态伦理规范及环境调护等生态观念并对它们内在逻辑和体系结构展开分析，接着结合实践就如何把古典生态观念转化成具备可操作性的现代生态工程路径进行探讨，以为相关研究提供一定参考。

关键词

古典文献；生态观念；生态文明建设；当代阐释；研究

1 引言

当代社会发展的核心议题里，生态文明建设占据重要位置！回望人类文明发展历史，“只管发展不管自然”造成的环境问题数不胜数——酸雨、雾霾、光化学烟雾、泥石流、土地沙漠化……，凡此种种都是大自然对人类发出的警告。在这种背景下，如何借助于古典文献中所蕴含的经过长期积淀而形成的生态智慧推动生态文明建设成为当前一项值得深入研究的课题。

【作者简介】尔古阿衣（1990-），女，彝族，中国四川喜德人，在读博士，讲师，从事社会学、文学研究。

2 古典文献中的生态观念分析

通过对我国古典文献中的生态观念展开研究来看，其核心主要包括天人合一的自然秩序、物种共生的生态网络、伦理约束下的环境行为规范及资源调护与可持续利用四个方面。它们不但展现出了古人对自然的整体性理解，同时体现出制度化与实践化的生态智慧。

2.1 天人合一理念与自然秩序

在我国诸多古典文献里生态观念的核心范式“天人合一”，像《周易》《尚书》与《礼记》这些文献中都有所呈现，通过天文观测季节变换以及地理特征，古人群构建起人与自然互动的制度化认知。天被视为最高自然秩序的象征，而

人的行为需遵循天道以维系生态平衡，这展现出制度化的生态规范，如《礼记·王制》里提出“尊天而法地”，此观点着重表明人类社会组织务必融入自然节律当中^[1]。从政治层面到农业领域以及礼仪范畴都应当充分考量自然规律，以此避免对生态结构造成破坏。这种理念不仅强调社会行为应以自然秩序为依托，同时更注重人与自然的和谐，借助制度化、规范化方式达到生态自稳，这给现代生态文明建设提供了系统化的思想框架。

2.2 物种共生与生态网络观

在《本草纲目》《尔雅》《山海经》等诸多古典文献当中对动植物的栖息环境，生态习性以及种类包含了十分细致的记录，这充分展现出古代对物种共生关系的认知。古人觉得生态网络有着内在平衡机制，万物是相生相克的，如《庄子·逍遥游》提出“天地存大美却不言语”，着重表明生物多样性和生态功能不应被人为干扰；而《吕氏春秋》也曾指明“禽兽以地而安，草木以时而生”这表明古人察觉到物种依靠特定生态条件来生存，此类认知造就了早期的生态网络观。在农林业实践里，作物轮作、林田间作以及养殖放牧方式无一不是共生观念的体现，同时其更把范畴延伸到人类活动层面，即人与自然和谐共生。

2.3 生态伦理与环境行为规范

在古典文献里，生态观念同伦理体系紧密关联，从而构建起针对自然环境的行为规范，在《论语》《荀子》以及《礼记》里都明确提出了“爱护生灵与敬畏自然”这样的思想，并且认为社会道德的重要构成部分便是对自然予以尊重。古人借助禁伐制度、祭祀制度以及礼仪规范，对人类利用森林、野生动物或河湖的行为予以约束，如《周礼·地官》对林木、河流、山川均设有管理职官予以规定，通过制度化形式施行保护；而《仪礼·士冠礼》所记载祭祀活动着重突出对天地神灵怀揣敬重之意，由此以间接的方式来对自然生态加以保护。生态伦理的构建体现了人类的责任意识，同时更借助制度化手段维系生态秩序达到人与自然之间的可持续互动，这种伦理体系为我们生态治理与环境道德规范的理论基础奠定了基石^[2]。

2.4 环境调护与可持续资源利用

我国古典文献里，针对环境调护及资源管理也给出了具备系统性的策略，比如《齐民要术》《本草纲目》以及《周礼》都针对矿产资源利用、农业布局、林木培育和水土保持有着较为详尽记载，彰显出古人对可持续利用的深切认知。文献着重倡导因地制宜与顺应自然规律的管理模式，以《齐民要术》为例，其中提出“因地施耕与因时灌溉”，依靠合理轮作、灌溉以及施肥实现土地生产力维持；药材采集方面《本草纲目》着重突出生态分布以及再生周期，将资源可持续管理的意识予以体现。这种策略一方面提供了操作性强且系统化的生态调护方法，另一方面则为古代农业、林业及自然资源管理提供科学依据，同时为现代生态管理中可持续利

用理念的形成给予了理论支撑。

3 基于古典文献智慧的现代生态工程路径构建与实践

基于古典文献智慧指导下，构建现代生态工程路径需利用天人合一、物种共生、生态伦理与资源调护等生态观念，从而形成涵盖系统管理、修复保护、法规规范及工程实施的整体性实践框架。

3.1 天人合一理念的现代生态系统管理应用

当代生态系统管理实践里，天人合一理念可凭借于系统化方式转化成以围绕自然规律这一核心的综合生态调控框架。针对流域水资源与湿地生态管理里，借助土壤质地分类、植被群落结构分析与精细化水文模拟可构建出多尺度水量调控模型。随后利用该模型将蓄洪区、人工调蓄设施的空间布置及湿地保护区衔接起来，以此达到季节性径流的动态调节、生态廊道功能互补目的。同时此过程里，经由对降水量、径流速率以及湿地生物多样性指数长期监测可实现区域水位调控动态优化，并借助自然湿地植物恢复技术促使生态系统自我修复能力得到强化。针对规划城市生态系统则可凭借生态连通性指标、微气候分析以及植被覆盖度计算建立城市绿地优化布局的方案^[3]。借助该方案把城市绿地、河岸带系统、屋顶绿化与生态缓冲带等相互联系起来构建出具备连续性的生态网络，进而促使城市生态系统在雨洪调蓄、空气净化以及降温等方面达成功能互补。针对农业生态管理里，动态监测作物需水量、光合有效辐射与土壤养分等指标并据此建立基于轮作、套作及间作的生态农作模式，随后根据生物固氮和有机质循环开展土壤结构的优化以及水肥资源的高效利用，而且还可减少人工化学干预对土壤微生物群落、地下水系统造成的扰动。另外，各类生态工程项目里把生物多样性指数、功能性物种分布、生态服务产出借助多指标生态系统评价体系纳入管理决策中，可达到生态过程的量化可控与动态反馈调节。由此让人类活动融入自然节律，保证生态网络各功能单元在空间和时间尺度中协同运作，形成具备科学性与连续性且可监测的生态系统管理机制，最终给现代生态治理提供操作性方案。

3.2 物种共生观在现代生态修复与生物多样性保护中的实践

现代生态修复与生物多样性保护可依据我国古典文献里“物各得其所、万物共生”的物种共生观理念建立起功能性生态网络，以实现系统性生境的优化。比如森林生态重建里，依据乔木冠层、灌木层以及草本底层所呈现的自然群落结构来实施分层栽植，将根系深度与光照需求方面的差异充分结合起来对土壤养分循环和水分利用效率予以优化，如此一来既能有效推动林下生物多样性的发展，又可保障微气候的稳定。同时可在林间空地适度安排草本群落与落叶灌木，进一步提升微生物多样性以及土壤覆盖性；又比如农业生态

系统里，可参考物种互利准则推行复合作物布局以及轮作间作模式，借助主作物跟豆科绿肥作、物覆盖作物的交错栽种方式，一方面让土壤有机质积累得以增强以及微生物功能群落活性也得到提升，另一方面则对害虫聚集加以抑制，从而维持作物产量的稳定状态。另外，在生态监测跟管理进程中可按照定点野外调查所获取到的物种群落结构、种间相互作用频率与土壤生物指标针对群落配置开展科学调整，比如借助更新种植组合或者调整密度的方式增强关键物种生态位功能，以此达到群落功能的优化以及生境连通性的强化目的。在现代生态修复与生物多样性保护里，通过上述古典文献里物种共生的理念实践转化成可操作的群落设计、栖息地配置以及生态功能优化促使物种间互作效能的不同生态系统尺度上的精准呈现。

3.3 生态伦理的现代环境法规与社会行为规范构建

古典文献里“敬畏自然”、“万物有序”与“天人相应”等理念不仅为自然秩序以及人类活动的伦理规范给出了系统性指导，同时在现代环境治理实践当中能够转化成制度化与行为规范化策略。法规制定方面借助生态伦理准则，清晰划定生态敏感区域、林地、水体与野生生物的保护范畴，经由设定生态功能分区和环境容量阈值实现开发利用行为精细化管理。比如森林资源管理法规里明确规定林地用途变更的审批流程以及生态补偿机制；生物多样性保护法规中引入物种保护等级体系、栖息地恢复责任制度；借助水资源管理条例量化管理河流水量调控、排污许可及生态流量维护。构建社会行为规范方面也可在城市社区和乡村治理中融入古典文献的生态伦理理念。简单而言，借助生态教育实践课程、公众参与型环境监测网络和生态志愿巡护体系促使居民在日常行为里自觉依照生态界限行事。并且可在教育体系里同步开展自然资源学物种保护与生态系统服务的实验性课程，将实地湿地巡护、野生动物栖息地调查和植被监测相结合，促使公众在实践当中构建起对生态过程的伦理认知与责任感^[4]。凭借着社会行为规范与制度化的协同推进下把古典文献里蕴含的生态伦理理念转变成具有可操作性的现代治理举措，形成法律约束与社会自律的双重机制。

3.4 环境调护与可持续资源利用的现代生态工程实施

现代生态工程实施上可结合古典文献里环境调护与资源合理利用理念构建出操作性强且系统化的路径，具体为：在水资源管理与水土保持领域，结合《齐民要术》里“因时施作、因地制宜”的原则开展土壤质地与侵蚀敏感性评估、

地形高程测绘，随后根据坡度与径流特征科学设置河道护岸结构、梯田以及缓坡治理，同时搭配本地耐侵蚀植被配置与生态拦沙设施达到土壤侵蚀抑制与地表水动力调控的协同效应。在林业管理领域，结合《本草纲目》里有关植物生态分布与生长习性方面资料并和现代的林分结构优化、森林功能分区相互结合，借助于自然萌芽监测、实施人工间伐以及开展分层定向更新等举措实现林分年龄结构的优化以及物种多样性的维持，并且在可持续的木材与非木材林产品采集期间严格依照采收轮次以及间隔时序的控制要求，以此来确保林地功能的连续性。在构建农业生态系统领域，结合古典文献中轮作理念来设计作物的时间轮作模式及空间组合，辅以合理施用有机肥料、监测土壤养分平衡与循环利用作物残体举措构建出闭环式营养流动系统。同时还可借助调控种植密度及生物多样性辅助种植的方式达成改善土壤结构与稳定微生物群落的目标^[5]。在矿产开发实践与土地复垦领域则构建生态敏感区动态监测网络，依照土壤承载力、地貌微地形以及植被恢复能力来拟定生态缓冲带的布设规划，同时再借助废弃物生态复垦技术、坡面梯级微地形的调控手段确保资源开发活动与生态系统功能两者都能得以兼顾。

4 结语

综上所述，系统梳理与分析我国古典文献中生态观念来看，古人在自然秩序、物种共生、生态伦理以及环境调护方面有着高度的认知体系，通过将它们结合到当代实践中可构建起科学化的生态系统管理、功能性生态网络设计、制度化行为规范及技术化资源管理方案，进而给现代生态文明建设给予操作性路径。此外，借助制度化手段以及现代生态工程的实施还可以为城市规划、农业生产、林业管理和资源利用方面提供长效的生态保障机制，推动社会经济与生态环境的协调发展。

参考文献

- [1] 王芊芊,刘迎春.《天工开物》中生态文明思想的当代阐释与国际传播研究[J].理论界,2020(7):6.
- [2] 赖大仁.当代文学阐释论研究的几个理论观念问题[J].学术月刊,2024(10).
- [3] 王越,蔡华杰.《自然辩证法》的生态价值观及当代价值[J].东南学术,2024(3):74-83.
- [4] 赖大仁.当代我国文论研究的观念与方法问题[J].文学评论,2020(3):8.